



LA CRUZ

PERIODICO

DE RELIGION, DE LITERATURA Y POLITICA.

SECCION RELIGIOSA.

LA CRUZ

§. II.

Claro está que hacemos un llamamiento á la redencion de la sociedad caída, y lo hacemos con la única voz que se entiende sin peligro de motines y rebeliones: todos los católicos son llamados y todos deben responder: cercada está la ciudad, en su centro gimen los cautivos, el enemigo tiene grandes y muy avanzadas huestes, celémosle en su orgullosa carrera y loca embriaguez; dia llegará en que se trastorne, y entonces aprovechando esta providencial tregua, resuene la voz libertadora, salte su eco la muralla, los cautivos despertarán á nuestro acento de *abrid, abrid*, y como la bella Judith, vencedora de Holofernes, habremos triunfado de los que nos aberrojaban. La Cruz nos llama á esta victoria, el protestantismo y la impiedad tienen sitiada á Betulia; emplean la seducción para manchar la belleza, circulan voces impuras acompañadas de libros revoltosos y desconsoladores; se han armado de coraza y vestido de lujo para celebrar el feliz asalto que se prometen; ya marchan al convite; y ahora, ahora mismo que creen á la virtud víctima de sus torpes deseos, cuelgan la espada á vista de quien los cela; no desaprovechemos esta embriaguez: tiempo es de alzar la mano, y degollar al seductor soberbio con su mismo alfange: tiempo es de que Betulia recobre su libertad: tiempo es de levantar el sitio, invocando el nombre de quien tiene toda la fuerza: huyan los sitiadores, respiren los oprimidos: ábranse las puertas de la ciudad.

Hé aquí el combate que se nos prepara: de frente vemos al enemigo con todo género de armas vedadas; está capitaneado por mil Holofernes; ha esparcido á la par que sus libros alterados grandes sumas de oro, avanza sobre la ciudad santa; arenga con fuego á su milicia, la convida con el caliz y la cruz en premio de su arrojo, llámala soberana para serlo él despóticamente; y no teme que de tres siglos á esta parte se alcen los pueblos en masa para que se presente en la barra á responder de tanta sangre vertida. ¡Horrible personificación! Esa criminal imagen del protestantismo, esa negra sombra nos persigue dia y noche, trae en pos de sí á su inmunda hija la filosofía, viene acompañada de una generación variadamente adúltera; su des-

membrado linaje representó la tragedia espantosa de 93; llegan sus vástagos á nuestros dias; y si la moderna sociedad no acude á la bandera de la Cruz para reparar su mortal caída, cuéntese desde luego condenada á la eterna esclavitud.

Ideas tan sencillas, indicaciones tan ligeras como las estampadas en este papel, verdades de tan visible tamaño, nos irán conduciendo á un vasto campo de consecuencias cuyas respectivas aplicaciones sean de un interés general; porque los principios en que habremos de apoyarnos, la historia que habremos de seguir; en una palabra, nuestra fé, las tradiciones que veneramos, la autoridad que reconocemos, las máximas que alimentan nuestro corazon, y el escaso caudal de nuestros conocimientos, todo y de todas maneras nos enlaza con la historia del género humano, con la realidad y naturaleza de las cosas, con lo único positivo, é infalible, con la voluntad de Dios, con su palabra y nuestro legado; para concluir, con el Hombre-Dios, lazo que nunca falsea, escritura que no se borrará, y único entronque de toda civilizacion racional y justamente posible. Todo lo que no sube á este origen, y lo que de él se desvia en cualquiera de sus relaciones, va desconcertado toma un giro impuro, y acaba en pedazos y disolucion. De aquí los trastornos que sufre la Europa, de aquí su fatalismo, de aquí esa menzuga con que se arroja en los brazos de mil errores groseros de la antigüedad, de aquí su lujosa manía por contradecirse hasta en el lema que ha escrito en sus pergaminos: ¡EMANCIPACION! ¡ASOCIACION! ¡Contraste risible si no fuera lamentable! Compárese con el del Salvador. *Niégate á ti mismo, toma la Cruz y sígueme.*

Concluyamos por hoy con decir que el mundo necesita de una doctrina universal, de una ciencia que esté al alcance de todos, de verdades consoladoras y practicas; necesita de una profesion común, de una hermandad, de la union católica, de la caridad, en una palabra, de ser buen cristiano, pues como dice Nicole, citado por un escritor contemporáneo: "Nuestra vida no basta para ningun arte, para ningun ejercicio, para ninguna profesion; pero basta para ser buen cristiano; porque no estamos en el mundo para ser buenos poetas, buenos pintores, buenos filósofos, sino para ser buenos cristianos." Y esta ciencia la mas infalible, la mas sencilla, la mas consoladora, la mas bella y la única necesaria, la primera y la última, es la ciencia de la Cruz, cuya señal está igualmente grabada sobre todos los reinos de la sociedad, como en el corazon de la naturaleza, y en

el del hombre. (Vease á Madrolle. *Magnificencias de la religion.* p. 341). (1)

Claro está que los desvíos á la Cruz producirán trastornos en el mundo, disolucion en las cosas, y escenas de horror entre los hombres. *Quod est demonstrandum.*

La sociedad está quebrantada, el mediador entre Dios y el hombre, el único remedio del género humano, el que le arrancó de la esclavitud y de la barbarie, el que es la misma luz, deja un vicario suyo en la tierra, funda un edificio indestructible, pone centinelas que le custodien; y bien pronto salen ecos por la redondez de la tierra, anunciando cosas admirables, enseñando doctrinas sublimes y consoladoras, y estableciendo iglesias desde cuyas cátedras escuchaban las gentes la *buena nueva*, ó el Evangelio. Sorpréndese el mundo con una revolucion tan repentina, recrease en los emisarios, míralos en sus trages, maneras y actitudes y los encuentra pobres, incultos y descuidados: atiéndelos, fija su oido, medita; y hé aquí que hablan los latinos, griegos, y barbaros, todo lo entienden y de todos son entendidos en las cosas grandes que anunciaban. Qué serie de prodigios! Unos pescadores sin letras aparecen sabios de repente, unos pobres oscuros y sin nombre esparcen luz y hacen prosélitos de todas clases, unos hombres del pueblo regeneran al mundo, lo pequeño confunde á lo grande, todo se ve ya de otra manera: la esclavitud desfallece: la muger de sierva que era entra en el goce de igualdad con el hombre de quien es hueso: cesan los inmundos y bárbaros sacrificios y la esposicion de los hijos, los juegos bestiales se destierran, la idolatría, el paganismo y todo género de torpezas desaparecen: se dan leyes de amor al universo.

(1) Observarán nuestros lectores en los varios trabajos que Dios nos permita hacer en la Cruz, que citaremos al célebre M. Madrolle, con el particular aprecio que lo hacíamos en el *Católico*. Véase entre otros nuestro artículo *La Nueva Literatura*, números 185, 352, 353, 354 y 355 del citado recomendable periódico. Hemos leído casi todas sus positivas producciones, admiramos su bello ingenio y esquisita cuanto copiosa erudicion, teniendo para nosotros el particular mérito de ser imparcial y aun español de corazon, á lo que hemos podido notar en sus escritos. Por estas apreciables prendas acabamos de dirigirle una carta amistosa, suplicándole nos honre con su correspondencia para insertarla en nuestro periódico. Creemos que acepte nuestra invitacion, no tanto por correspondernos bondadosamente, cuanto por el incansable celo que le anima en favor de la Religion, de la Iglesia, del sacerdocio y de la sociedad.

y el universo dócil á la voz que oia entiendo de la doctrina mas culta, la mas sana, la mas bella, la mas racional, la mas sencilla, la mas poética y la única universal, porque es la emanacion de la suprema verdad, de la suprema razon, de la infinita virtud, de la suma sencillez, y de la mayor sublimidad; y por lo tanto la doctrina de Dios revelada al hombre para ilustrarle para que conociera su origen, los medios de hacerse feliz y los de encaminar á otros al fin para que todos fuimos criados.

Esta doctrina del mayor interes, provecho y estension, la escritura que la contiene y la iglesia que la enseña que es su depositaria y defensora; su visible cabeza el Romano Pontífice, las tradiciones, la historia del cristianismo, sus progresos, y cuanto dice relacion al orden providencial era preciso que un dia despues de haber pasado por las terribles pruebas de ingeniosos tormentos y ensayos de sangre bajo los tiranos modelos de barbarie y fiereza de cuantos en adelante puedan aparecer, era preciso que llegara un dia de espanto y de terror, de lagrimas, de ruinas y de catafalcos; y que la doctrina, la escritura, la iglesia, el Pontífice.... atravesando como en una tabla el inmenso oceano de peligros que abrieran las diversas sectas en el espacio de quince siglos, vinieran á otro combate que la mas insolente é irracional disidencia prepararon, verificándose de esta manera la sentencia de la escritura: *conviene que haya heregias.*

NOTICIAS RELIGIOSAS.

Mañana se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia del Cármen Calzado.

ZAMORA 26 de febrero.

He circulado el prospecto de la Cruz y tengo la satisfaccion de asegurar á vds. que ha gustado mucho á cuantos le han leído.

Todos dicen lo que yo digo y he dicho ántes, que no hay otro dique para contener el impetuoso torrente de la impiedad y desmoralizacion casi general que cunde de dia en dia entre nosotros, y que parece dominar con soberano imperio á la presente generacion, que la Santa Religion de Jesucristo que por poco conocida es acaso vilipendiada, desonrada y perseguida. Un periódico apostólico de esta divina institucion, que á la par que la vindique de los impios sarcasmos del ignorante y estúpido desenfreno, ponga en claro sus verdades, sus máximas de buena civilizacion y la dulzura de sus leyes, hará el mayor honor al clero español, el mas importante servicio á esta nacion digna de mejores dias, y servirá para desagraviar de algun modo al Dios verdadero, tan sacrilegamente ofendido por los españoles. No dudo que *La Cruz* llenará debidamente tan santos propósitos, y me parece que Zamora no será el pueblo que menos contribuya así como sus dependencias.

El gefe Politico ha pasado un oficio á los alcaldes de la provincia encargándoles bajo su mas estrecha responsabilidad que vigilen la conducta de los párrocos y demas sacerdotes en el púlpito y confesonario.

Dejo á la discrecion de Vds. el examinar el fin y funestas consecuencias de semejante orden ú oficio, que por de pronto está en contradiccion con otro que me han dicho pasó al cabildo catedral, con motivo de las ocurrencias de octubre, en que daba las gracias al clero por su buen comportamiento.

SECCION LITERARIA.

BIOGRAFIA CATOLICA.

S. I.

ADAN Y EVA (4963 años antes de J.C.)

De todos los libros universalmente esparcidos, es el *Pentateuco* el que contiene los documentos mas antiguos y auténticos

sobre la creacion del mundo. El último siglo envejecido con sus descubrimientos en las ciencias físicas trató de probar la falsedad de la narracion del Génesis; pero los progresos del entendimiento humano nos han vuelto á traer á la narracion rápida y sublime de los libros santos, y el profundo saber de los Cuvier (1), y de los Champollion ha vengado completamente á la Biblia de los sarcasmos y burlas de Voltaire y de su escuela. La cosmogonia de Moisés, es hoy un hecho científicamente establecido; solas la mala fé ó la necesidad pudieran renovar unas dificultades mil veces desechas. Finalmente, sin llamar discusiones que no pertenecen á nuestro objeto, nos limitaremos á recordar que atacando la narracion de Moisés sobre la creacion se atacaba toda la antigüedad que prescindiendo de los errores producidos por la idolatria y la supersticion, referia la historia de los primeros tiempos casi en los mismos términos que el legislador de los hebreos. Estúdiense las opiniones del Egipto esparcidas entre los griegos y romanos, y desde luego está el caos, y despues la separacion del aire, de las aguas y de la tierra. Una luz incierta empieza á calentar esta tierra húmeda y cenagosa, y luego se aparece una multitud de vegetales. Inmediatamente la calienta el sol con todo su resplendor, la anima mas y mas, y produce animales de toda especie; en fin, el hombre se deja ver viviente.... Tal es en sustancia la tradicion de todos los pueblos. La opinion de que el mundo ha sido criado en seis dias ó periodos es comun entre los antiguos toscanos, chinos y persas... En el sexto periodo de la creacion fue formado el hombre el mas compuesto y perfecto de todos los animales en razon á las altas facultades que recibió en herencia. Nuestro globo presentaba entonces un espectáculo magnífico. Vegetales sin número cubrian las llanuras y las montañas; animales de mil especies diversas poblaban los aires, la tierra y las aguas; en una palabra, el Eterno habia podido complacerse en su obra; y en aquel momento fue cuando dijo: «Hagamos al hombre á nuestra imagen y semejanza, para que domine á los peces del mar, á las aves del cielo, á los animales y reptiles que se mueven sobre la superficie de la tierra.»

Adan (*Adan* significa al mismo tiempo *hombre* y *tierra roja*. Este nombre puede considerarse colectivo) apenas fue formado del limo de la tierra cuando ya nos le presenta el historiador sagrado hablando con Dios que, revelándole la palabra, (2) le reveló con ella y por ella las leyes esen-

(1) Este sabio geólogo y naturalista, es muy alabado por el célebre escritor y celoso obispo Wiseman, quien dice que sentirá siempre su muerte. Los viajes de Champollion y sus conocimientos científicos son muy apreciados; son dignos de leerse las cartas de Luc sobre esta materia. Tambien Dolomieu merece particular estimacion; y toda la ciencia moderna, viajes y descubrimiento confirman lo que refiere el historiador sagrado. (N. de la R.)

(2) La invencion del lenguaje es un absurdo en lógica, y una heregia histórico social: aqui contó en todo es tan exacta la narracion del historiador sagrado que todos los hombres, y de todos los tiempos la vienen confirmando, si esclimos un corto número de soberbios y delirantes. Léase á Wiseman cuando habla del estudio comparativo de las lenguas, y cuando busca su entronque ú origen; este sabio filólogo con sus profundos conocimientos lingüísticos, y el nunca bastantemente llorado vizconde de Bonald con su filosofía analítica y á toda prueba sólida, demuestran la revelacion de la palabra, y la imposibilidad de inventar la palabra sin el auxilio de la palabra. N. de la R.

ciales de su ser, leyes que el hombre no solo jamás hubiera inventado, sino que ni habria tenido idea de ellas sin las palabras que las espresan. Esta enseñanza primitiva la trasmitió el padre á sus hijos, y de generacion en generacion ha servido de base á la organizacion moral de todos los pueblos, porque ninguno hay en el cual no se la encuentre mas ó menos alterada por las preocupaciones y pasiones. Desde el principio habia plantado el señor un jardin delicioso en el que colocó al hombre para que le trabajase, y cuidara de él: un cielo despejado, una temperatura templada y una vegetacion que proporcionaba frutos dulces y alimenticios, son las ventajas que atribuye el Génesis al jardin de *Eden*, lugar de delicias regado por aguas vivas, en donde se encantaba la vista con los hermosos árboles cargados de excelentes frutos, y en el cual andaba el hombre desnudo sin sufrir las intemperies. En medio del jardin estaba colocado el árbol de la vida, y el de la ciencia del bien y del mal, y el Eterno habia dado al hombre este mandamiento: «Come del fruto de todos los árboles que hay en el paraiso; pero guárdate de tocar al árbol de la ciencia del bien y del mal, porque el dia que tocares morirás.»

El rey que Dios acababa de dar á la tierra debia conocer su imperio: y hé aqui porque hizo el Criador que todos los animales pasasen delante del hombre á fin de que les pusiera nombre; pero Adan no encontró uno semejante á sí en todos los seres que poblaban el cielo, la tierra y las aguas. Mas el hombre no debia vivir solo, y le era necesaria una compañía que partiese con él sus alegrías y felicidad: Para dársela envió Dios á nuestro primer padre un sueño profundo, y mientras dormia, le arrancó una costilla y formó de ella á la muger; de suerte que al despertar Adan exclamó: «Esta es el hueso de mis huesos, «la carne de mi carne; y se la llamará hombre-muger, porque del hombre ha salido.» Así la muger salida del hombre, viene á completar su existencia. Nada explica mejor el doble atractivo de los dos sexos el uno hácia el otro; nada conduce con mas derechura á esta consecuencia del autor sagrado: «El hombre dejará á su padre y á su madre para unirse á su muger; serán dos en una carne.» Nuestros primeros padres benditos de Dios, pasaban los dias mas tranquilos y felices: sin pesares por lo pasado, y sin temores sobre el porvenir, gustaban el género de vida que acompaña á la inocencia: sus necesidades poco numerosas, eran satisfechas inmediatamente; y mientras que cada objeto que tropezaban les producía un nuevo goce, el espectáculo imponente de los cielos penetraba su corazón de una admiracion religiosa. ¡Pero ay! este estado de calma debia durar muy poco! Recorriendo el jardin de Eden la compañera de Adan, llegó cerca del árbol de la ciencia del bien y del mal; y no pudiendo saciarse de contemplar la belleza del fruto á que se le prohibió tocar, empezó el deseo á introducirse en el corazón de este ser tan débil como impresionable. Habiendo para aprovecharse de esta debilidad el que desde el principio es nuestro enemigo, se acercó á la muger bajo la forma de una serpiente, y la dijo: «¿Porqué no tocarás este fruto, cuyo aspecto es tan delicioso?—Por que nos lo ha prohibido el señor bajo pena de muerte.—No, no moriréis replicó el mas astuto de todos los animales; pero el eterno sabe bien que si tocáis el fruto de este árbol, se abrirán vuestros ojos á la luz, y seréis como Dios que sabe el bien y el mal.» Esta palabra de orgullo

previno tanto el corazon de nuestra madre que fijó sus irresoluciones: sucumbió, y cogiendo el fruto, ofreció al hombre de él, quien participó con ansia de su delirio. Al instante pareció desgarrarse un velo de encima de sus ojos; todo su ser fué trastornado; se les hizo tan insoportable la desnudez, que se cubrieron con hojas verdes, y se escondieron bajo los árboles mas espesos como para ocultarse de si mismos. Pero sobre todo cuando oyeron la voz del Eterno, les asaltaron reflexiones desacostumbradas, y un sentimiento profundo de temor penetró en sus corazones. Fué necesario no obstante comparecer delante de él, y escuchar la sentencia irrevocable de su destino. "Mal-dita sea la serpiente seductora. Es el enemigo de la muger, que un dia quebrantará su cabeza. Tú, ó muger, viviras espuesta á una multitud de males, parirás con dolor y tus deseos estarán sujetos á los del hombre. Tú, tú no conseguirás sino á fuerza de trabajo los frutos de la tierra, que las mas veces no te producirá sino espinas; y tu pan será bañado con el sudor de tu frente hasta que vuelvas á la tierra de donde has salido, porque eres polvo y en polvo te has de convertir." Despues de esta terrible sentencia, y habiendo recibido de mano del criador el hombre y la muger unas túnicas de pieles, fueron arrojados del jardin de las delicias; y para convencerlos de que no tenian que retroceder, colocó Dios á la puerta unos querubines armados con espadas de fuego que prohibian la entrada.

Nos enseña la religion que el pecado de nuestros primeros padres ha manchado á todos sus descendientes que nacemos culpables de una falta orijinal y sujetos á todas las penas que fueron pronunciadas contra aquel que en su orgullo quiso igualarse á Dios. Trabajo y dolor: hé aqui lo que está prometido al linage humano, hé aqui la herencia de los hijos de Adán. Estando malditos, han sido arrojados á una tierra maldita para llenar allí su destino hasta que se cumpla un dia esta palabra: Eres polvo y en polvo te has de convertir. Ay; Muy ciego sería el que no se sintiese bajo el peso de estas espantosas maldiciones. Por lo demas el dogma terrible de la caída de nuestro primer padre y de la corrupcion de la naturaleza humana, no pertenecen esclusivamente al cristianismo, se encuentra en todos los pueblos, y por todas partes es uno de los fundamentos de la religion universal. (1) Herido Ciceron de los espantosos contrastes que presenta el hombre, y no sabiendo como definir á este ser á la vez tan grande y tan miserable le llama *una alma en ruinas*. Segun la doctrina de los persas, *Meschia* y *Meschiana*, ó el primer hombre y la primera muger, fueron desde luego puros, sujetos á Ormuza, su autor, los vió Ahriman, y envió su dicha: se acercó á ellos bajo la forma de una serpiente; les presentó frutos, le creyeron y desde entonces Ahriman fue su señor. Su naturaleza fue corrompida y esta corrupcion infestó á toda su posteridad. La historia de Adán y de su caída, tal como la refiere Moisés, está confirmada por los monumentos y tradiciones de los indios que dan al primer hombre el nom-

(1) Léase sobre esta materia el capítulo IX de la preciosa obrita de M. Roselly de Lorgues, titulada: *Le Crist devant le siècle, ou nouveaux témoignages des sciences en faveur du Catholicisme*. Ya se ha traducido á nuestra lengua: no hemos visto la traduccion; y por lo mismo nos abstenemos de recomendarla, como lo haríamos con todo elogio si (segun es de creer) está conforme al original, (N. de la R.)

bre de *Adimo*: "En el estado del primer cielo, dice un sabio chino, estaba el hombre interiormente unido á la soberana razon, y esteriormente practicaba todas las obras de justicia. El corazon se regocijaba en la verdad, y no habia en él ninguna mezcla de falsedad... reinaba una armonía universal en toda la naturaleza; pero... se rompieron las columnas del cielo, la tierra se quebrantó hasta en sus fundamentos, habiéndose el hombre sublevado contra el cielo, fue desquiciado el sistema del universo, y turbada la armonía general: los males y los crímenes inundaron la haz de la tierra..."

En fin, *la muger ó la serpiente, ó la madre de nuestra carne*, es celebre en las tradiciones megicanas, (1) que la representan caída de su primer estado de felicidad y de inocencia--Finalmente, dos hechos solos bastan para probar que la caída del hombre y la corrupcion de nuestra naturaleza fueron siempre una creencia universal. Estos son los sacrificios y ritos espítoarios, á los que se sujetaba á los niños apenas nacia. Para qué en efecto los sacrificios, para qué la efusion de sangre, sino se creia por todas partes que el hombre debia á Dios una grande satisfaccion, y que era para él un objeto de cólera? ¿De dónde viene que Virgilio coloca á los niños *asidos á la teta*, á la entrada de reinos sombríos, donde lloran y dan largos gemidos? ¿Quién ha podido sugerir al tierno poeta esta admirable ficcion? ¿De dónde procede sino de la creencia antigua, que el hombre nace en pecado? Pero si todos los pueblos han creido en la degeneracion del hombre causada por una primera falta, todos han creido en su futura reparacion por un mediador. Por la promesa de este libertador, dulcificó Dios la amargura de sus maldiciones contra el hombre prevaricador; y esta promesa repetida de siglo en siglo, ha sostenido á la humanidad vacilante en los penosos senderos que debia recorrer. Esta fé en el reparador futuro, en el *deseado de las naciones*, hace el fundamento de la ley hebrea. Para conservarla pura é intacta, dió Dios al pueblo que se eligió una organizacion particular; y en la primera parte de esta biografia, habrá mil ocasiones de manifestar que el *Mesias* se encuentra anunciado en todas las profecías, figurado en todas las ceremonias religiosas, y esperado por todo el pueblo que luego que aparecia un gran hombre, se preguntaba con ansiedad, si seria este el enviado del Eterno.

Á la salida del Paraiso terrenal, dió Adán á su muger el nombre de *Eva*, esto es, *existencia*, porque ha sido madre de todos los vivientes. Enseñándonos la Escritura que nuestros primeros padres tuvieron una posteridad numerosa, solo nombra á tres de sus hijos. Son: *Cain*, palabra que significa adquisicion; *Abel*, que segun unos quiere decir vanidad, y segun otros afliccion; y en fin, *Seth*, destinado á reemplazar á Abel, y á formar el tronco del pueblo de Dios. Á la edad de 930 años fue cuando Adán concluyó la rigorosa penitencia que el Señor le habia impuesto. Nada se sabe con exactitud sobre la época de la muerte de Eva, y dejando el silencio de la Biblia sobre esta materia un libre campo

(1) Para explicar el origen de los males que nos consumen, manifestaban los mejicanos en pintura la conversacion de la muger, y de la gran serpiente.--La serpiente, dice Humboldt, representada en relacion con la madre de los hombres &c., es el genio del mal, un verdadero demonio. Véase la obra y lugar citados en la nota anterior. (N. de la R.)

á las opiniones de los comentadores, dicen los unos que murió antes y otros que despues de Adán. La memoria del primer hombre y de la primera muger se ha conservado en las tradiciones del género humano. Muchas comuniones cristianas los han colocado en el número de los bienaventurados, y la mayor parte de los doctores enseñan que han espiado por las miserias de su larga vida sobre la tierra su primera falta.

El culto de Adán ha dado nacimiento á dos heregías cuyos sectarios han llevado los nombres de *adamitas* y *preadamitas*. Los primeros, bajo el pretexto de que Jesucristo habia restablecido al hombre al estado de inocencia en que Adán y Eva habian sido criados, aparecian desnudos en su templo. Esta abominable secta renovada en el siglo XIII, fue despues llevada á la Bohemia, y de aqui pasó á Polonia en donde subsistia aun hace poco tiempo. En cuanto á los *preadamitas*, su padre fue un protestante llamado Isaac Pereira. Se dedicó á demostrar que Adán no era el primer hombre, y que habian existido otros antes que él apoyándose en los testos de S. Pablo en su epístola á los Romanos.--S. Epifanio habla de cierto *Evangelio de Eva*, que contiene una multitud de cosas falsas é inmorales. Son tambien conocidas las *profecías de Eva*, obra atribuida al ángel Raziel, el encargado por Dios de la instruccion de Adán.

J. G. C.

SECCION POLITICA.

ACTOS DEL GOBIERNO.

ADMINISTRACION PUBLICA.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Excmo. Sr. Enterado el regente del Reimo de la exposicion de V. E. de 14 de este mes, y conformándose con el parecer de esa direccion general, se ha servido resolver que se observe en las islas Canarias el nuevo arancel de importacion de América del mismo modo que se observa en las demas provincias de la Peninsula, respecto á que la excepcion contenida en la ley de 9 de Julio último, por la que se autorizó al Gobierno para poner en planta los nuevos aranceles, es aplicable solo el arancel de importacion del extranjero, que es el especial de aquellas islas. De órden de S. A. lo comunico á V. E. para los efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 20 de febrero de 1842.—Pedro Surra y Rull.—Sr. director general de Aduanas, Aranceles y Resguardos.

ESTRACTO

DE LAS SESIONES DE CORTES.

SENADO.

El Senado siguió ocupándose ayer del proyecto de ley sobre indemnizacion de daños causados por los facciosos y aprobó los artículos del 12 al 16; y lo mismo el 17 despues de una aclaracion que la comision hizo sobre el al señor Ondovilla. Sobre el 18 manifestó el presidente que debia suspenderse la discusion por estar íntimamente enlazado con el 7.º y 8.º que han de presentarse reformados: así se verificó.

Se ocupó en seguida de dos dictámenes sobre concesiones de pensiones; la primera de 6,000 rs. á doña Catalina Montaña, viuda de D. Juan Soño que no llegó á votarse por falta de señores senadores; y la segunda de 4,000 rs. á doña Antonia Carrasco, viuda de D. Mariano Lagasca; y este dictamen es discutido y aprobado.

La comision nombrada para informar de nuevo sobre la causa del señor duque de Castroterreno opina que deben continuarse los procedimientos. El señor Alvarez Pestaña lee su voto opuesto al de la comision. El presidente mani-

8
fiesta que uno y otro dictamen se imprimirán y señalará día para su discusión.

Se abre de nuevo la discusión sobre el proyecto de indemnizaciones; presenta la comisión reformado el artículo 7.º y se reduce la reforma á que de los bienes de D. Sebastian solo se entiendan destinados á este objeto sus rentas. Después de alguna discusión en que tomaron parte los señores Caamaño Pardo, Heros, Ferrer y Campuzano queda aprobado. Asimismo se aprueban el 8.º y 18.º con dos ligeras modificaciones.

Se lee un proyecto de ley del señor marqués de Torreblanca para que desde el año 843 se haga por el gobierno la cobranza de las contribuciones encargada antes á los ayuntamientos.

Cita el presidente para mañana y queda el senado en sesión secreta.

CONGRESO.

Después del despacho ordinario, se lee una proposición para que se consoliden los vales no consolidados y sirvan para pago de bienes nacionales. Apoyada por el señor Gil, se toma en consideración, así como otros tres proyectos: el 1.º del señor Gonzalez Brabo sobre pensión de 4000 rs. á doña Dolores Cortés; el 2.º del señor Posada sobre extinción ó arreglo de fundaciones de obras pías, y el 3.º sobre juzgados de paz.

Se procedió á la renovación de las secciones, y en seguida á la orden del día, que es el dictamen de la comisión sobre admisión del señor Espronceda; siendo aprobada la proposición incidental suspendida ayer.

Se da cuenta de un dictamen sobre condenación de débitos; y son aprobados después de una breve discusión los artículos 1.º y 2.º; al 3.º se opone el señor Gonzalez Brabo, como contrario á la Constitución, y se suspende la discusión á propuesta del ministro de la Guerra por no hallarse presente el de la Gobernación.

Se procede á la interpelación del señor Prim sobre cuerpos francos, sobre la cual da largas explicaciones el ministro de la Guerra. Luego sube á la tribuna el señor Merdez Vigo, é interpela al gobierno sobre los negocios de Portugal, inculpándole fuertemente por su descuido en este asunto. Contestan los ministros de Estado y Guerra; se aplaza la discusión para mañana y se levantó la sesión.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

Los periódicos franceses vuelven á ocuparse de los negocios de España, y suponen relaciones entre Luis Felipe y D. Carlos sobre casamiento de la reina Isabel II con el hijo mayor de este príncipe.

El *Corresponsal* de anoche inserta una publicación suscrita por un carlista español que se lee en el *Courrier de la Gironde*, periódico de Burdeos. Redúcese á desmentir la supuesta conspiración tramada por los partidarios de don Carlos y doña María Cristina para derribar á Espartero. Parece indudable que antes de los sucesos de octubre se hicieron proposiciones á varios generales carlistas prometiéndoles dinero y dignidades; pero ninguno de entre ellos quiso aceptar. El general Cabrera que había rechazado proposiciones ventajosísimas si se prestaba á secundar en Cataluña y Aragón el movimiento que debía hacer O'Donnell en Navarra, según el comunicante, recibió una y segunda carta autógrafas de la reina Cristina; mas él, como es sabido, fue incorruptible. El duque de Morella (dize el citado carlista español) no se pondrá en

campaña para destronar á Espartero. Este tiene algo más que temer de la contrarrevolución que acaba de hacerse en Lisboa.

Además de la impresión producida en el público por las revelaciones que se han hecho sobre los nuevos proyectos de guerra civil que meditan los carlistas y cristinos reunidos, no la causará menor la noticia siguiente insertada en un periódico legitimista partidario de los intereses de don Carlos: merece ser observada. Leemos en la *Gaceta de Berri* del 19: «Mr. de Tinan, ayudante de campo del mariscal Soult, hace ocho días se halla en Bourges. Hasta el presente nada absolutamente se ha traslucido sobre el objeto de la tal visita al rey de España.»

El hecho es más digno de llamar la atención después de las noticias esparcidas generalmente en todos los círculos políticos de la alianza cristino-carlista: y el casamiento de Isabel y el príncipe de Asturias se convendrá entre París y Bourges.

(Eco del Comercio.)

NOTICIAS DE LAS PROVINCIAS.

BARCELONA (Cataluña) 24 de febrero.

Todo marcha en esta por la misma senda: dóquiera se echa de ver igual relajación de todos los vínculos sociales, igual subversión de todas las relaciones de respeto y obediencia que necesariamente deben de existir entre súbditos y gobernantes. Apenas se pasa un día que no nos anuncien los periódicos algún asesinato, herida, robo y otro acto de violencia; en la milicia, por lo que se vió en la parada del domingo y ya noticiamos á Vds. en nuestra última comunicación, la división y la indisciplina van cuendiendo de un modo asombroso, y parece que algunos pueblos tratan de desentenderse del reemplazo y de la contribución del culto y clero; á lo menos ningún caso hacen de los apremios y multas con que en progresión siempre ascendente se castiga su omisión. El disgusto y el mal estar es general en este país; todos se quejan y ven que sus males van cada día en aumento.

En la universidad literaria, durante la academia de leyes del jueves último, ocurrió un escándalo que demuestra á la vez el pésimo estado de la disciplina académica y la poca entereza y aptitud de los gefes del establecimiento. Estaban en lo más solemne del acto, cuando á deshora empezó á sonar un cencerro, y sonaron otros y otros muchos, y se convirtió en una fuerte cencerrada, distinguiéndose en medio de aquella bataola los gritos de *fuera academias, fuera academias*. En medio de todo esto el presidente sobrecogido y lleno de confusión, á nada atinaba, ni tomaba ninguna medida para restablecer el orden, contentándose con decir que ya veía quienes eran los alborotadores. Entonces parece que uno de los señalados para argüir, tomó la palabra y afeó á sus compañeros el que obrasen de aquella suerte; pero que nada consiguieron sus cuerdas amonestaciones; no hubo más medio que levantar el acto antes de concluirse, quedando el señor presidente en una situación sumamente desairada.

Nos hemos informado en vista de este suceso de las causas que puedan haberlo motivado, y se nos ha señalado como principal el descontento de los alumnos con sus profesores actuales, los que segun dicen aquellos, ocupados exclusivamente de la política, de lo que menos cuidan es de llenar las obligaciones de su cargo, perdiendo la juventud miserablemente el tiempo que dura el curso escolar. Y después estos jóvenes obtendrán sin los conocimientos el título de idoneidad, y comprometerán con su ignorancia la vida, el honor, la fortuna y todo cuanto tengan de más sagrado sus conciudadanos y serán el descrédito de las profesiones que debieran ser más

honradas en la sociedad. Estos son los frutos de las tristes divisiones de nuestra desventurada nación: todo se malea, todo se destruye, se quitan todos los apoyos al edificio, el cual vendrá á tierra necesariamente, si pronto, pronto, no piensa el gobierno en dedicarse á dar estabilidad y solidez á todas las instituciones.

(Corresponsal.)

ZAMORA 26 de febrero.

Desde el jueves 17 á las tres y media de la tarde tenemos en esta al capitán general de Castilla la Vieja, con tres batallones del regimiento que fue de la Reina Gobernadora, cuatro compañías de España, algunas y los quintos de la última suscripción del Provincial de Oviedo, y algunos de Mondoñedo, con 150 caballos: el resto de España y Mondoñedo está á la izquierda del Duero en los pueblos de Villapera y Torregamones, y en Alcañices los restantes del de Oviedo. La venida del general con tanta tropa y su permanencia en esta ciudad, ha sido acaso el motivo de que muchos no hayan concurrido á la feria, y esta haya sido tan escasa como nunca, sin embargo que los comerciantes más que de esto se quejan, y echan de ver la falta de despacho de sus mercancías en la pobreza del Clero, que otros años acostumbraba á hacer sus acopios de vestidos y demás: ello es que la gran feria de Botigero no ha sido sombra en este año de lo que fuera siempre, y en vez de feriantes llenan las calles, las casas, y toda la ciudad menos los cuarteles, soldados y más soldados. ¡Pobres pueblos! Los vecinos se quejan, los ayuntamientos reclaman, pero en vano: porque el bien de la patria exige sin duda que en Zamora haya casa que tenga seis soldados, otras dos comandantes, &c. &c.

Con toda esta tropa en Zamora, anoche 25 en el pueblo de Bamba, distante de esta legua y media poco más ó menos, sucedió, que entre siete y ocho se presentaron catorce foragidos, segun dicen, á caballo en casa de un labrador llamado Lozano, alcalde del pueblo, le saquearon la casa, le colgaron por el pescuezo de la viga donde suelen colgarse los cerdos, y hubiera muerto ahorcado como un criminal hace diez años, á no haber tenido la fortuna el tocar con las puntas de los pies en el suelo, y venir gente al estrépito que hizo un trabucazo que tiraron á un criado de la misma casa, dejándole muerto en el acto.

Varios ayuntamientos, entre ellos el de Madrid, ha dirigido al Regente del reino una patriótica esposición ofreciendo sus fortunas y sus vidas, si necesarias fuesen, á la salvación de la patria tan tenaz y vilmente combatida.

Los portugueses cartistas se han dividido en cartistas puros y cabralistas. Ignórase si doña Maria de la Gloria se unirá ingenuamente á cualquiera de estos partidos, ó si pensará hacerse absoluta.

ERRATA IMPORTANTE.

En el artículo *Bibliografía Sagrada* inserto en nuestro número de ayer y fin del primer párrafo, donde dice *vanas creencias*, lease *sanas creencias*.

ESTE PERIÓDICO SALE TODOS LOS DIAS POR LA TARDE, ESCEPTO LOS DOMINGOS.

Puntos de suscripción: En Madrid en la Redacción, calle de la Ballesta, núm. 4. cuarto principal, librería de Sanchez, calle de la Concepción Gerónima; Sojo, calle de Carretas; Cuesta, calle Mayor, y Villa, plazuela de Santo Domingo. En las provincias en sus principales librerías. — Precio. — En Madrid 10 rs. mensuales llevado á casa de los señores suscritores: en las provincias 14 reales franco de porte. — En las Islas Canarias 60 rs. por trimestre: en América y Filipinas 70 rs. por trimestre. — Las cartas y reclamaciones se dirigirán francas de porte al Director de La Cruz.

Editor responsable, JUAN GABRIEL AYUSO. — Madrid: Imprenta de La Cruz.